

Kompromis.

Liberalci na Ogrskem so sklenili kompromis.

Uspeh Tiszove nove vlade. — Grof Apponyi je resigniral kot predsednik poslanske zbornice.

Budimpešta, 31. okt. Po trodnevni konferenci med člani liberalne stranke, pri kateri je prišlo do vroših debat, so sklenili poslanci amende k načrtu glede vojaštva odobriti, kakor je to predlagal kralj Fran Josip in sedanji premier grof Stefan Tisza.

Novi načrt dovoljuje skoraj vse narodne koncesije vstevši ono vled ktere Lodo vsi madjarski častniki premeščeni k madjarskim polkom. Tudi v madjarskih vojaških šolah se bodo rabili madjarski jezik, dočim ostane nemščina še vedno poveljvalni jezik.

Ker so liberalci sprejeli ta kompromis, so s tem odvrnili nevarno

krizo, radi česar je po vsej deželici opažati radost. To se tudi smatra kot zmaga grofa Tisza, tako, da bode kralj po njemu ustanovljeni kabinet brezdvomno potrđil.

Grof Apponyi, vodja narodnega odseka liberalne stranke, kateri je danes odstopil, kot predsednik poslanske zbornice je izjavil, da ne more pripoznati pravice krone, ktera določa poveljevalni jezik v armadi. Vendar bode pa še v nadalje ostal član liberalne stranke.

Iz tega je pa tudi sklepati, da liberalna stranka ne bode ostala jedina in da bode on popolnoma izstopil iz liberalne stranke.

Washingtonske novosti.

Filipinske kamele.

Washington, 30. okt. Tukajšnje japonsko poslaništvo je zelo razburjeno, kajti vlada je objavila nekatere stare brzojavke generala MacArthurja iz l. 1900, v kterih naznanja on kot generalni guvernir Filipinov našemu vojnomu oddelku o nekeji zmoti, ktero je osnoval japonski konzularni uradnik v Manili, Talyo Hojo zajedno z vodjem vstavev Trinsom. Japonce je namreč svetoval Filipincu, naj obravnava z Japonsko radi pošiljanja orožja, da bode tako vstaja proti Zjed. državam uspešna. Filipinci naj potem sklenejo z Japonsko pogodbo, s ktero bodo priznali vrhovno gospodstvo Mikada v slučaju, da se jim posreči pregnati Američane iz otočja.

Tozadevne brzojavke so bile objavljene v drugem zvesku vojaške korespondence, ktero je izdalo generalno pobočništvo. Ker je pa tu toliko ponatimljenih brzojavnih poročil, so brzojavke do sedaj pregledali. Sedaj, ko skuša Japonsko pridobiti simpatije naše vlade, da se tako uspešneje brani pred Rusijo, prišlo so vse te brzojavke na dan, ktere so napravile v diplomatičnih krogih veliko razburjenost. Japonski poslanik skuša sedaj Zjed. države prepričati o "najiskrenejšem" prijateljstvu Japonske in trdi, da je o tem vlado brzojavno obvestil, tako, da se bode tozadevna preiskava kmalo vsršla. V ostalem pa en tudi dvomi, si li bile informacije generala MacArthurja pravilne.

Našoj vladi pa objava imenovanih brzojavov ni povšeči, kajti ona je v istočnjaškijskem vprašanju vedno sošustvovala z Anglijo in Japonsko. Po vsem tiho pa so sedaj vsi iztisli drugzga zvezka one vojaške korespondence zginili, in knjige ni nikjer več najti.

Kolonialno ministerstvo.

Washington, 30. okt. V administracijskih krogih pričeli so sedaj dokazovati, da bi bila umestna ustanovitev posebnega vladnega oddelka za kolonije, ali nekakega kolonialnega ministerstva. Sedaj obravnava kolonialne posele takozvani inzularni oddelk vojnega urada, ktera vodi polkovnik Clarence R. Edwards. V filipinskem oddelku je nastavljenih 100 klerkov, kateri imajo vse polno opravila.

Inzularni oddelk se mora baviti z upravo, carino, z cerkvenimi vprašanji, javnimi domenami, meritvami, poljedelstvom, trgovino, prometom, finančno, denarjem itd. Vse morajo v imenovanem oddelku izdelati, tako, da je zrela za vojni oddelk. Zlasti obilo dela da Puerto Rico, kjer vladajo izredne razmere. Od 1. maja 1900 otok Puerto Rico ne spada več v delokrog inzularnega oddelka. Otok ima sedaj svoje lastno carinarsko upravo, ktera vodi račun z uradom državnega zaklada. Tukajšnji poljedelski oddelk uraduje z poljedelskim poslaništvom in poroča o tem uradu notranjih zadev. Ako pridejo uradna vprašanja iz Puerto Rico, treba jih je direktno izročiti predsedniku, kateri jih potem nakaže temu ali onemu državnemu uradu. Otok Guam in otočje Samoa je pod upravo urada vojnega mornarice in se tornj z njimi tudi separatno postopa.

Da se temu odpore in ker ni pričakovati, da bi se naše otočne posesti pomanjšale, pač pa pomnožile z otočjem Galapagos, danako Zap. Indijo in Bog ve še s kterimi drugim

otoki, je ustanovitev kolonialnega oddelka neobhodno potrebna. Vsekako ni pravilno, ako vlada z otokom Puerto Rico vse polno vladnih oddelkov in z Filipini le jeden prosti polkovnik.

Vstanovitev novega kolonialnega oddelka je toraj potrebna in njegov ravnotej mora biti neposredno od predsednika odvisen. Na ta način postanejo pa naše kolonije stalne, radi česar dvomimo, bode li v to dovolil kongres.

V prid vojaških kantar.

Washington, 30. okt. Pri današnji seji American Public Health Ass. je predlagal dr. Lindsley iz Havane, da se pred dvema leti odpravljene vojaške kantine zapre ustanove. Da se je tudi pri nas pričela razširjati rumena mrzlica, kriva je temu slaba in pomanjkljiva oskrba v vojaških bolnicah. Tozadevno resolucijo so izročili izvrševalnemu odboru. Nato so natančno razmotrivali vprašanje, o vojaških kantar in sprejeli resolucijo, da se kongres opomni, da zopet vstanovi kantine v prid zdravstvenega stanja naše vojske. Vsi delegatje so se izjavili za resolucijo, ktero so tudi izročili izvrševalnemu odboru.

Po dopoldnevni seji so delegatje obiskali predsednika Roosevelta v belej hiši.

Pri popoldnanski seji so razmotrivali o kugi in dognali, da jo le podgane razširjajo. Kuga se pojavi vedno, kadar pride kaka ladja, na kterej je polno podgan, v kako luko.

Zaprlj Armenca.

Vsled prošnjje londonske policije.

Boston, Mass., 31. okt. Ko je dopel semkaj parnik "Ivernia" iz Liverpoola, aretirali so 30letnega potnika, Armenca Vehšana Krikorjana, ker je zato londonska policija prosila. Krikorjan je obdolžen, da se je vdeležil zarote proti umorjenemu svojemu rojaku Sagatli Saguniju v Londonu. Jetnik je izjavil, da je prišel semkaj, da bi na Harvardskem vseučilišču popolnil svoje študije. Pri njem so našli le \$5.00.

Policija smatra vjetje skrajno važnim. Pri zaslišanju je jetnik povedal, da je umorjenega poznal, in tudi obiskal razne armenske revolucionarne shode v Londonu. O zaroti proti Saguniju pa on ničesar ne ve. Jetnik je po svojem zatrdilu star 30 let in je absolviral American College v Carigradu. On govori izvrstno angleščino.

London, 31. okt. V glavnem stanu armenskih revolucionarcev v Beckhamu se zatrjuje, da je Vahtan Krikorjan (kterega so v Bostonu, Mass., aretirali) najbrže identičen z Armencem izredne imena, kateri se je pred par meseci z rojakima Šahriman in Arzonijan od revolucionarnega društva v Londonu ločil in vstanovil novo društvo, v kterej so se zbirali Alfarišti. Vsi trije so v avsturo neznanu kam zginili. Krikorjan, kateri je bil protestantski duhovnik, je bil nasprotnik Sagunija.

Frank Sakserjeva pisarna v Clevelandu, O., se nahaja v hiši šte. 1778 St. Clair St. Pošilja denar v staro domovino, prodajajo se parobrodni listki in prejema naročnino za dnevnik "Glas Naroda" in to vse na mojo odgovornost.

Ogenj in dvoboj.

Velika razburjenost na 134. ulici.

Zapadno od Lenox Ave. na 134. ulici, Bronx Borough, vladala je večeraj dopoludne velika razburjenost kajti v veži hiše 107., ktera je le dve hiši oddaljea od ljudske šole št. 89, pričelo je goret, dočim sta se istotam in istočasno dva zamorska dečka z nožmi bojevala.

Ulica je bila polna šolske dece, ktera je bila ravnokar na potu v šolo, ko so našli pod stopnicami hiše 107. goreč zabo. Stanovniki imenovane hiše so nemudoma bežali in pozvali na lice mesta gasilce.

Med tem sta se pred šolskim polopjem dvobojevala 11letni zamorski deček Sam Brown in njegov 12letni rojak Arthur Basten. Prvi je napadel z britvijo, drugi pa z velikim nožem.

Oba se nista zmenila za razburjenost, ktero je povzročil ogenj, kajti oba sta pazila skrbno na gibanje nožev, kakor male mačke. Naenkrat je prijel vsaki roko svojega nasprotnika, v kterej je držal orožje. Temu je sledil kratak boj, potem sta se posvetila oba noža in Brownova britev napravila je na čelu njegovega nasprotnika veliko rano, dočim je Bastenov nož ranil Brownovo oko. Slednji je potekel potem z krvavo roko v gorečo hišo, dočim je Basten ves krvav iskal svojega nasprotnika. Čudno je, da se ni nihče upal dečka prijeti.

Končno je neki policaj prijel Bastela in neki gasilec Browna, na kar so oba petelina odvedli na policijsko postajo.

Ogenj so med tem hitro pogasili, toda razburjenje na ulici je bilo tako veliko, da so s šolo še le uro kasneje pričeli.

Proti Rooseveltu.

New Orleans, 30. okt. William A. Alcorn iz Mississippija, sin bivšega tamošnjega guvernerja, večni republikanec in član republikanskega državnega odbora, oboja na najdrastnejši način potom odprtega pisma, zamorsko politiko predsednika Roosevelta in njegovo mnenje, da so vsi republikanski kandidati v Mississippiju odstopili svoje zahteve demokrata Edgar Wilsonu, ktereja je imenoval Roosevelt referentom imenovane države. Alcorn izvaja v svojem odprtem pismu: "Jaz sem republikanec iz principa, zvesto udam mojej rodnej državi in domovini in bi skoraj vse prenašal, kar bi hasnilo deželi, ako pa vidim moža, kakoršen je predsednik Roosevelt, sedeti v Washingtonu na predsedniškem stolu — kateri, kakor se mi dozdeva stori vse, kar more, da izposluje ljudstvu v Mississippiju sramoto, potem zgrubim svojo srčnost. Nikakor mi ni potreba tukaj navajati one stvari, ktere on redoma počenja, samo da svojo lastno stranko razdvoji. Ko je bil še naš McKinley predsednik, živeli so beli in zamorci mirno jeden kraj drugega in ako bi ne bil tako rano umorjen, bi republikanska stranka na jugu narasla ter prosperirala in vse bi bilo dobro. Sedaj je pa nastopil drugzgačen mož, nego je bil McKinley, Herkules po mislicah in kosteh, toda prilikovec po možganih in moških vrlinah. Kak slučaj je ta — sodržavljan. Ako ne upoštevamo stupiditeto in preziranje, s kterim on postopa z ljudstvom in republikanci imenovane države, zakrivil je tudi vse rolno družih dejanj, iz kterih je razvidno, da je on za uradovanje, ktero mu je poverjeno, popolnoma nezmožen. Ni jeden republikanec ne more pri njem kaj prositi ali kogar predlagati za kak urad."

Karantina je končana.

Pittsburg, Pa., 30. okt. Dr. W. R. Batt, uradnik karantene državnega zdravstvenega urada, kteri se je večeraj vrnil iz Washingtona, naznanja, da uvedba stroge karantene za mesto Allegheny ni potrebna. Razširjanje koz se bode omejilo, ako se izpolnjujejo sanitetni predpisi.

Splošno se je pričakovalo, da bode vlada odredila danes karanteno, kar se pa ni zgodilo.

Iščejo „Discovery“.

Dva parnika odplujeta, da najdeta ekspedicijo na južni tečaj.

Hobart, Tazmanija, 31. okt. Bivša newfoundlandska ladja za lov na kite "Terra Nova", ktero so kasneje spremenili v trgovsko ladjo, dospela je po krasnem vremenu in ugodnej vožnji semkaj. Parnik "Morning", pomožna ladja kraljeve zemljepisne družbe mora v kratkem semkaj dospeti. Obe ladiji bodeeta početkom decembra od tukaj odpljuli proti jugu, da pomagati angleškemu ekspedicijskemu parniku "Discovery", kteri je že 13 mesecev na 77.50 stop. južne širine in 166.42 istočne dolžine zamrznjen.

V zadnjem februarju so mornarji parnika "Morning" s pomočjo sani dovedli provijant na ladjo "Discovery". Ladja "Terra Nova" je od angleške vlade neodvisna, kajti odpremljena je po raznih zemljepisnih družbah. Ladja bode povelja seboj strelni bombaž, da tako izstreli v ledu kanal in oprosti ladjo "Discovery". Ako se jej pa to ne posreči, bodo možvo "Discovery" prepeljali na "Terra Nova" in prepustili "Discovery" njeni osodi.

O potopu parnika „Tokai-Maru“.

Yokohama, 31. okt. Danes se je dognalo, da je bilo na potopljenem parniku "Tokay Maru", kteri se je zadel v meglji ob ruski parnik "Progress" in se potopil, 105 potnikov. Od teh jih je vtonilo le 45. Strojevoda imenovanega parnika je umrl potem, ko so ga prinesli na ruski parnik. Pošta in vse vrednostne stvari potopljenega parnika so zgrubljene. Nesreča se je zgodila zjutraj ob 4. uri, 6 milj daleč od Hakodate. "Tokay Maru", kteri parnik je nosil 1100 ton tovara, so je blizal Hokodati, ko se je v gostej meglji pripetila nesreča. Ruski parnik "Progress" je bil na potu iz Hakodate v Vladivostok. "Tokay Maru" se je takoj potopil. Ko so Rusi rešili vse osebe, ktere je bilo sploh mogoče rešiti, so se vrnili v Hakodate. Tudi ruski parnik je zelo poškodovan. Ruski konzul je spisal zapisnik o nesreči, ktera bode predložil preiskovalnemu sodišču. Parnik "Jinsen Maru" od družbe Jušen Kaisa, odpljul je s potapljača na mesto nesreče.

Rekorderja Browna umorili.

Pittsburg, Pa., 31. okt. Coronerjeva jury se je z ozirom na smrt bivšega rekorderja L. O. Browna izrekla, tako, da je pokojnik umrl vsled zažutega strupa, ktereja so mu zavdale nepoznane osebe ali osoba.

Rekorder je umrl par dni potem, ko je ostavil svojo mestno službo, kot žrtva strankarskih bojev tukajšnje lokalne politike. Prvotno se je trdilo, da se je sam zastropil, toda kasneje se je to dozdevalo njegovemu bratu sumljivo, na kar so odredili preiskavo.

Prva ameriška zastava.

Sommerville, Mass., 30. okt. Večerao so tukaj odkrili spomenik na onem mestu, kjer je general Washington razvil prvo ameriško zastavo. Guverner John L. Bates in podguverner Curtis Guild, jr. ter mnogo uglednih državljanov od blizo in daleč, so prisostvovali slavnosti. Spomenik stoji na Prospect Hill.

Jadranka se potopila.

Jadranka "Belle Bartlett" je večeraj pri Zaek's Inlet, istočno od Short Beacha, obtičala v pesku. Moštvo tamošnje rešilne postaje je poslalo k ponesrečenej jadranci in pomoč in rešilo 19 mornarjev in 10 potnikov.

Na Filipine.

San Francisco, Cal., 31. okt. Vladini parnik "Sheridan" je danes via Honolulu odpljul v Guam in Manilo. Seboj je povelel \$2,000,000 v zlatu in srebru, kteri denar je namenjen za tamošnje civilno in vojaško upravo. Raznih civilnih potnikov potuje v Manilo tudi del 22. pešpolka.

Vstaja v San Domingo

Vstaši prisvojili mnogo orožja.

Tudi so si prisvojili brzojavno zvezo. — Križarka "Baltimore" na potu v San Domingo.

San Domingo, 31. okt. Politični položaj v tukajšnjem mestu ni spremenjen. Tukaj vlada mir, toda pričakovati je vsaki trenotek nemirov, tako, da je želeti, da semkaj pride kaka inozemska vojna ladja.

Danes je dospel semkaj parnik Cherokee iz New Yorka. Kakor smo že poročali, imenovani parnik ni smel pristati v pristaniu Puerto Plata. Vez severni del otoka je v oblasti vstavev.

San Domingo, 31. okt. Vstaši so o polnoči napadli predstraže tukajšnjega mesta in vplenili mnogo orožja. Zveza z vnanjim svetom je pretrgana. Položaj je tako kritičen, da morajo priti semkaj ptuje vojne ladje. Mesta Samana in Macoris sta se pridružila vstaji.

San Domingo, 31. okt. Po vsej republikanski vladi izredni kaos. Tukajšnji državni urad ima preobilo posla. Razposiljanje brzojavov je nemogoče kajti vstaši so si prilastili vso brzojavno zvezo na istočnem obrežju Zarah teza je tudi brzojavna zveza z Venezuelo pretrgana.

Newport News, Va., 31. okt. Križarka "Baltimore" je danes odplula od tukaj v Puerto Plata, San Domingo, da tamkaj čuva ameriške koristi.

Iz daljnega iztoka.

Kitajski poslanik v Petrogradu je nverjen, da bode prevladal mir. — Rusi zopet zasedli Mandžurijo.

Peking, 31. okt. Kitajski poslanik brzojavlja iz Petrograda, da se tamošnja vojaška stranka vedno bolj umikuje stranki miroljubnosti, tako, da bode slednja nadvladala.

Petrograd, 31. okt. Tukajšnje ministertvo inostranih del izjavlja, da zopetno vojaško zasedenje mesta Mukden v Mandžuriji nima ničesar opraviti z vprašanjem trgovskih pristanišče. Mesto so okupirale železniške čete radi tega, ker kitajski guverner ni hotel ugoditi.

Tihotapstvo s Kitajci.

Port Townsend, Wash., 31. okt. Carinarski uradniki na San Juan Island v tukajšnji luki, so prišli štirinajst Kitajcev, ktere sta vodila bela Harry Thomas in Fred Anderson. Tihotapec in Kitajec so danes pri zvečanem sodišču zaslišali.

Provijant za Midway Island.

Honolulu, Hawaii, 31. okt. Vladin parnik "Iroquis" odpljul je tukaj s provijantom za brzojavno postajo na Midway Islandu. Jadranka "Julia E. Whalen", s ktero so nameravali poslati tjakaj provijant, se je razbila ob koralnem skalovju pri Midway Islandu. Provijant in pošta je zgrubljena. Mornarji, kteri so se rešili, pridejo s parnikom "Iroquis" v Honolulu.

Morilee svoje soprogo pred sodiščem.

V White Plains, N. Y., pričela se je večeraj porotna obravnava proti Švedu Oskarju Bergstromu, alias J. Tobecku, kteri je dne 13. aprila t. l. umoril svojo soprogo. Potem, ko je soprogo strašno razmesaril, skušal je tudi sebe usmrčiti, toda v bolnici so ga zopet ozdravili.

Zagovornik trdi, da je njegov klient slaboumen. Dopoldne so izvolili jury.

Žitna skladišča v plamenu.

Philadelphia, Pa., 31. okt. Med Schuilkill River, Race, Vine in 23. ulico, pričelo je večeraj goret. Šest osob je bilo ranjenih in 1 je usmrtena. Pogreša se jeden krovce. Zgorjelo je žitno skladišče Baltimore & Ohio železnice, kakor tudi parni mlin trdkre W. S. Woodward & Sons. Škoda znaša \$225,000.

Mala poročila.

— V St. Louisu, Mo., zgorel je parnik "Lotus Sims", kteri ce malo prejje dospel iz Memphis, Tenn. Moštvo se je rešilo.

— V Clevelandu, O., je na dvomljiv način zginol Sidney Percy iz Cape Vincent, N. Y.

Sidney Percy je bil čolnar na parniku "Nicaragua". Stari mornar je šetal na Cross St. s svojim sinom, krmarjem na istem parniku. Ko se je pa slednji nekoliko od njega oddaljil, je stari zginol. Najbrže je postal žrtve kacega zločina.

Odvetnik - ropar.

Newyorški odvetnik kot ropar.

Akron, O., 31. okt. John F. MacLaughlin iz New Yorka, kteri je bil še pred par leti odlični klerk v uradu tamošnjega korporacijskega odvetnika, je radi pijančevanja svojo arečo vničil. Padal je vedno nižje in nižje, tako je prišel v slabo družbo, dokler ga niso tukaj v družbi z dvema drugima lopovoma aretirali kot uličnega roparja. Večerao je mladi Laughlin zagovarjal pri tukajšnjem sodišču. Ker se je njegova krivda v vsem obsegu izkazala, je v lepem govoru prosil porotnike, da postopajo z njim milostno. Prosil je, naj mu dajo še enkrat priložnost, da se poboljša, na kar hoče z vsami močmi skušati, da postane zopet član človeške družbe. Radi teh besed so bili porotniki vidno ginjeni, vendar pa niso mogli drugzga izreka podati, nego "kriv".

Loughlin je bil kakor rečeno, v New Yorku ugleden odvetniški klerk. Ker je pa rad pijančeval, bila je to njegova poguba. Radi tega je zgrubil svojo službo in je odšel proti zapadu, kjer je le tu pa tam kaj delal. Kar je zaslužil je tudi redno zapil. Tako je postal navadni postopač, ko je prišel pred štirimi meseci semkaj kot — tramp. Necega večera je z dvema drugima lopovoma napadel necega državljanca, kteremu so odvzeli \$40. Pol ure po napadu so vse tri uclji v nekeji gostilni, kjer so za vkradeni denar popivali.

Zgube ribištva.

Gloucester, Mass., 30. okt. Tukajšnja Mutual Fishing Insurance Co. objavlja statistiko, iz ktere sledi, da se je tekom zadnjih 12 mesecev v severoatlantskem oceanu potopilo šest ladij tukajšnjega ribiškega brodrovja, pri tem je vtonilo 75 ribičev. Materijalna škoda znaša \$82,000, zavarovalnina pa \$57,598. Tekom zadnjih 25 let vtonilo je 2306 gloucesterskih ribičev.

Denar ali življenje.

Gospod Henderson iz Riverside je sklenil vse špekulacije opustiti in samo za svoje zdravje skrbeti. Zakaj? Bogati mož je neumorno delal in srečno špekuliral, mnogo denarja zaslužil, končno pa vendar prišel do spoznanja, ko je težko obolel, da ni denar najboljši na svetu in se odločil žrtvovati denar in varovati si življenje. Navadno vsaki človek, kateri ima mnogovrstne posele, zanemarja glavno reč — samega sebe. Nikdar se ni pa treba bati človeku, kteri pije redno Trinerjevo zdravilno grenko vino, da bode njegovi organi oslabei, ker to vino čisti in obnavlja kri in tako kontrolira celo prebavo, oživi živce, ojači mišice, sploh vzdrži človeka zdravega. Pijte toraj to vino, pa se vam ni treba bati ne za denar ne za življenje, ker oboje ostane v popolnem redu — samo pazite, da Vas kdo ne goljufa in mesto Trinerjevega vina kako žlobodro posili. Dobi se v lekarnah, dobrih gostilnah in pri izdelovalcu, Jos. Triner, 799 So Ashland Ave., Chicago Ill., Pilsen Sta.

Angleško slovnico imamo zopet v zalogi. Stane 40 centov s poštnino vred.

"Glas Naroda"

List slovenskih delavcev v Ameriki.
 Urednik: ZMAGOSLAV VALJAVEC.
 Lastnik: FRANK SAKSER.
 109 Greenwich St., New York City.

Na leto velja list za Ameriko .\$.3—
 „ pol leta 1.50
 Za Evropo za vse leto 7.50
 „ „ pol leta 3.75
 „ „ četrt leta 1.80
 V Evropo pošiljamo list skupno dve številki.

"Glas Naroda" izhaja vsaki dan iz-
 vzemši nedelj in praznikov.

"GLAS NARODA"
 („Voice of the People")
 Issued every day, except Sunday and
 Holidays.
 Subscription yearly \$3.

Advertisements on agreement.

Za oglase do 10 vrstic se plača
 30 centov.

Dopisi brez podpisa in osebnosti
 se ne natisnejo.

Denar naj se blagoviti poslati po
 Money Order.

Pri spremembi kraja naročnikov
 prosimo, da se nam tudi prejšnje bi-
 vališče naznači, da hitreje najdemo
 našlovnika.

Dopisom in pošiljatkam naredite
 naslov:

"GLAS NARODA",
 109 Greenwich St., New York City
 — Telefon 3795 Cortlandt. —

Delo in kapital.

Še nikoli si nista stala delo in ka-
 pital tako sovražno nasproti, kakor
 baš sedaj. Samo v eni stroki se
 nam vidi, da postopata imenovana
 dva činitelja po vsem sporazumu in
 iskreno, kajti odnosi med podjet-
 niki te stroke in njihovimi vslužben-
 ci so uprav prijateljski. Te vrste de-
 lodajalci in delavci so newyorški
 kamnoski in stavbeniki. Vendar pa
 ne moremo trditi, da je imenovani
 sporazum tak, kakoršnjega sta si obe
 stranki želeli, kajti ta sporazum je
 splošnemu blagostanju le škodljiv in
 nikakor koristen, da ta sporazum
 zamoremo tudi imenovati neravnno
 in zločinsko prijateljski. Delodajal-
 ci so ustanovili medsebojni kartel, da
 tako dobe velika naročila. O vsaki
 izdani pogodbi se skupno posveto-
 vajo, celo določajo tudi skupno in
 naravno, kolikor mogoče visoko; po-
 godbeniki so vpriporočili navidezno
 konkurenco, ktere dobičke se hranijo
 v skupne blaginje. Potem se tudi z
 unijo sklenili pogodbo tako, da tudi
 unija dobi delež tega dobička, do-
 čim si ostanek podjetniki medsebojno
 razdele. Samo letošnji dobiček je
 presežal svoto \$600,000.

Delodajalci in delavska unija so se
 toraj zjedini, da na ta način onemo-
 gočijo vsako tekmovalnost; Pri tem pa
 pomagajunja proti obljubi deleža pri-
 ropu, delodajalcem s tem, da dovoli
 tudi neunijskim delavcem delati.
 Tako početje pa zamoremo označiti
 edino le z besedo rop, kajti ta unija
 postopa isto tako, kakor razni trusti
 in počenja ono, kar je železniškim
 korporacijam prepovedano, in kar
 bode po splošnem zahtevanju tudi
 drugim korporacijam zabranjeno. Tu
 postopajo delodajalci in delavci
 skrajno grdo in potom skrajno ne-
 sramne harmonije. Delodajalci, kteri
 se pa s to "vzajemnostjo" nečesto
 strinjati, prisilijo se jednostavno po-
 tom štrajkov, da se znotrajnikom vda-
 jo. Podjetniki, kteri se tako z delavci
 zjedinijo, naravno nimajo pravice
 pritoževati se, ako postanejo žrtve
 unij ali poslovnih unijskih agentov.

V Chicagu zborujejo sedaj razni
 delodajalci, kteri nameravajo vsta-
 noviti takozvano "unijo" delodajal-
 cev. Priporočiti bi bilo tem zboro-
 valcem, da se tudi z to newyorško
 zadevo temeljito bavijo in store vse
 potrebne korake, da se newyorški
 sporazum med delom in kapitalom
 umakne pravemu sporazumu ali po-
 štenemu boju.

Postojanka na Cetinji.

V milanskem "Corriere della Sera",
 čitamo dolg zanimiv članek iz peresa
 Vico Mantegazza.

Mantegazza je bil v mesecu sep-
 tembru v obiskih na Cetinju. Z ozi-
 rom na krvave dogodke na Balkanu
 se mu je zdel sedanjí moment naj-
 primernejši za ta obisk.

Cetinje je — tako povdarja — opa-
 zovalna točka prvega reda. Ozirom
 na prijateljske vezi med vladajočim
 knezom in carjem in na staro ne-
 najne zvestobo Črnogore do ruske
 politike, se more tu bolje nego kje
 drugje vgrbiti po mnogih znakih o
 tem, kakovi so nameni politike v Pe-
 trogradu. Znano je, da car nepre-
 stano skrbi za oboroževanje in za vse
 kar se tiče organizacije črnogorske
 vojske. Ta vojska je sicer številno
 mala, ali ima velike slavne tradicije
 vojaških vrlin. Na vodstvih vnanje
 politike in v diplomatskem svetu
 smatrajo črnogorsko vojno silo ka-

kor predstražo Rusije, kakor oddelek,
 od ruske vojske, ki je sicer odtrgan
 od nje... ali vsigdar pripravljen za
 vse eventualnosti.

Avstrija se svoje strani se je zava-
 rovala in se se zavaruje proti Črni-
 gorci in proti Srbom v okupiranih po-
 krajinah, ki bi se utegnili — izkori-
 ščujú okolnosti — zopet upreti. Vse
 tiste trdnjave nad cesto, vodočo iz
 Kotora na Cetinje, ki z avstrijskega
 teritorija nadvladujejo to cesto, tisti
 topovi, spravljeni tja gori z Bor z
 kakimi napori, katerih (topov) žrela
 so obrnjena proti kneževini, so naj-
 jasnejša konstatacija važnosti, ki se
 pripisuje mali vojski Črnogore in —
 pravi Mantegazza — "izvabljažo
 smeh, če se misli na... avstro-ogr-
 sko-rusko sporazumljenje". Mesto
 kotorsko je obdano od zidovja, ktere-
 ga vrata se — izzemši ena edina —
 zapirajo ob devetih zvečer, in straže,
 katerih klici se ponavljajo v nočni ti-
 šini — vse vzbujajo v njem, ki je pri-
 krat prišel v Kotor, domnevanje, da
 so tam v stanu vojne ali malo manje!

V ostalem je pa Kotor tudi res
 smatran kakor vojaška točka... Od-
 nošaji med avstro-ogrsko vlado in
 kneževino — toli udano Rusiji — so
 neprestano napete, četudi je navide-
 zno vse v najlepšem tiru in menjava-
 nje ljudejnosti med obema vladarje-
 ma še precej živahno. Tudi neki do-
 godek od nedavno nam kaže resnično
 stanje stvari. Tu misli Mantegazza
 na vprašanje sv. Jeronima, ki je ime-
 lo še pred par meseci svoj epilog na
 Črnogori, in pripoveduje, kako so
 prizadevanja črnogorskega ministra
 za pravosodje, Vojnovič, ki je bil
 svoj čas izreden odposlanec kneza pri
 papežu, slednjič imela ta vseh, da je
 papež priznal pravice srbskih kato-
 olikov. Avstrijska diplomacija je
 dozvela popoln poraz v borbi proti
 črnogorskemu odposlancu, ktereza je
 podpiralo tudi rusko poslanstvo. Ali
 avstrijska vlada se je — dostavlja
 Mantegazza — maščevala. Vojnovič
 je avstrijski podanik, zato je trebalo
 posebnega dovoljenja avstrijske vlad-
 e, da je zamogel stopiti v službo
 vnanje države. Po njegovi misli v
 Rimu pa ni hotela več obnoviti dovo-
 ljenja.

Vzlic temu pa, da je Rusija pospe-
 ševala aspiracijo Črnogore, je
 vendar za sedaj Rusija odločena za
 ohranitev status quo — torej za mir
 in potrpljenje. Toda ni izključeno,
 da bodo dogodki močnejši, nego sklepi
 in nameni Rusije; utegnejo na-
 vstati okolnosti, ki jo prisilijo v spre-
 membo vedenja. Da pa je Rusija za
 sedaj za mir in potrpljenje, se je
 uveril Mantegazza že v Kotoru, pred-
 no je odšel v Cetinje. Videl je, kako
 se je na isti parnik, na katerem se je
 on pripeljal v Kotor, ukrcalo kakih
 sto črnogorskih izselencev. Če se
 uvažuje, da noben črnogorski podan-
 ik ne sme zapuščati Črnogore brez
 dovoljenja kneževine, potem nam je
 jasno, da ne knez in ne Rusija ne
 mislita za sedaj posezati po orožju. V
 malo mesecev je odšlo kakih 2500 iz-
 selencev. A to bi pomenjalo nekaj za
 tako malo vojsko. Izselenci so odšli
 večinoma v Alasko, kjer jih kaj radi
 vsprejemajo radi njih treznosti, nji-
 hovega uzornega poštenja in njihove
 srčnosti. Črnogora in Rusija gotovo
 ne bi dovolile tega odhajanja, ako ne
 bi imeli prepričanja, da se balkanski
 vprašanje, tako ali tako, reši mirnim
 potom in da Rusiji ne bo trebalo ra-
 bati sile za rešenje tega vprašanja.

Dalje pripoveduje Mantegazza, da
 so črnogorski patrijote nekako ozlo-
 voljeni radi sporazumjenja med Av-
 stro-Ogrsko in Rusijo, ker je sma-
 trajo kakor škodljivo za srbsko stvar.
 Oni da vidijo v tem sporazumljevan-
 ju tiho pritrjenje okupaciji Bosne
 in Heregovine, kteri pokrajini sma-
 trajo oni za Toskano srbske domovine.
 Dosedaj ni Rusija še nikdar dala
 take sankcije. Njeno vedenje je bilo
 marveč tako, da bi bilo misliti, da ne
 privoli nikdar v okupacijo Bosne in
 Heregovine od strani Avstro-Ogr-
 ske. Še leta 1895 je knez Nikolaj po-
 vodom svojega obiska v Belemgradu
 v neki zdravilci navdušeno napil
 vsem srbskim pokrajinom ter bodo-
 čnosti srbskega naroda. Izrekel je
 nado, da bodo Srbi skoro zopet zdru-
 ženi v edno rodbino — vstevši one,
 ki sedaj niso svobodni.

Sedaj pa se dozdeva — pripominja
 člankar v milanskem listu —, da se
 je nekaj spremenilo. Črnogorski pa-
 trijote gledajo vendar — ne da bi se
 s tem odvedovali svojim velikim
 idealom — v Skadar, čegar jezero se
 je po berlinskem dogovoru li po po-
 lovici priznalo Črnogori, kakor na
 neposredni predmet, in delajo odlo-
 čno na to, da bi v njih bližini italijan-
 ski vpljvi postal absolutno nadvlada-
 valen. Od tiste strani jezera in po
 reki Bojani — po kteri bi bilo možno
 kmalo ploviti, čim ne bo več v rokah
 Turkov, bi dobila Črnogora nov pri-
 stop k morju, kar je življenjski pogoj
 za razvoj dežele.

(Konec prihodnjič.)

Nasilnež pri sodišču. —
 Neki Rud. Jurizza, ki je bil že ka-
 znovan zaradi tatvin in umora, je bil
 dne 15. okt. pri tržaškem dež. sodišču
 zopet obsojen zaradi tatvine na 2 leti
 jeze. Ko je zaslislil razsodbo, zgrabil
 je razpelo in svečnik ter oboje zaluč-
 al v sodnike. Državni pravdnik je
 bil zadel, Jurizza je dobil še eno leto
 za svojo nasilje.

Dopisi.

Pittsburg, Kansas, 28. okt.

V mestu, iz ktereza Vam pišem,
 imajo nekteri Slovenci na tisoče
 vredne lastne hiše. Dasiravno oni tu-
 kaj ne živijo. V svojih hišah imajo na-
 jemnike, dočim oni sami živijo v bli-
 žnjem mestu Frontenac. Tu mi je
 neki rojak pravil, da pred 22 leti, ko
 je prišel semkaj iz domovine, ni bilo
 tukaj družega, nego le par lesenih
 hiš, dočim je sedaj na onem mestu
 prostorno mesteca, ktero ima nad
 20,000 prebivalcev, in ktero je neka-
 ko središče premostove obrti v Kan-
 sasu. Blizo mesta nahajajo se rovi,
 pri ktereza vsakom živi po nekoliko
 Slovencev, tako n. pr. v Chicoppe,
 Flemmingu, Mineru itd.

Tukajšnje ljudstvo je raznoverso,
 kakor povsodi. V novejšem času je
 zlasti Salvation Army našla v Kan-
 sasu veliko zaslabo, tako, da so tu-
 kajšnji poulični prizori povsem sli-
 čni onim v New Yorku.

Ker se tukaj prohibicionisti v ve-
 čini, naravno tudi ni dobiti opojnih
 pijač, vendar je pa tu in tam videti
 kacega popolnoma pijanega tempé-
 renčnika. Številno hotelov je tukaj
 precej veliko. Tudi takozvane jedil-
 nice so mnogoštevilne. Nekaka na-
 rodna jed je fízolova juha nanesana
 s papriko, ktere se tukaj porabi mno-
 go več, nego na Ogrskem.

Mesto Frontenac je oddaljeno
 kake pol ure vožnje z električno že-
 leznico od Pittsburga. Štiri milje na-
 prej od tukaj ima naš rojak F. J. . . .
 svojo kmetijo. On je že 15 let tukaj.
 Sedaj je prodal polovico svojega zem-
 ljišča za \$5000, ali vendar mu je
 ostala še lepa domačija, na ktereza
 se peča s živinorejo.

Z ozirom na delo je tukaj le pre-
 mogov posel. Naročnik.

Evropske in druge vesti.

Belgrad, 31. okt. Po dolgem iska-
 nju so našli stotnika Lunjevico, brata
 pokojne kraljice Druge, in ga za-
 pri. Našli so ga v kuhinji tukajšnje
 trdnjave. Sedaj bodo zaprli tudi ge-
 nerala Magdaleniča in druge čast-
 nike. Splošno se trdi, da so našli zo-
 pet drugo zaroto proti morilecem kra-
 lja Aleksandra in kraljice Druge.

Petrograd, 31. okt. Brodovje pro-
 stovoljcev bode vstanovilo redno par-
 niško zvezo med Vladivostokom in
 severno Ameriko. "Smolensk" bode
 prvi parnik, kteri odpljuje v Ame-
 riko.

Tiflis, Kavkaz, 31. okt. Napadalec
 na kneza Galicina, generalnega go-
 vernerja na Kavkazu, so Armenci
 najnižje vrste.

Poznanje, nem. Poljska, 31. okt. V
 tukajšnji mestni zbornici pripetili
 so se danes burni prizori. Poljski
 mestni zastopniki se namreč ostro
 napadli župana in nenške svetovalec
 ker so slednji prisostvovali odkritju
 Bismarekovega spomenika v Pozna-
 nju, dne 11. okt. Poljaki so imeno-
 vali odkritje spomenika pustno salo
 in spomenik — sramoto Poznanja.
 Ljudstvo je burno ploskalo govornem
 poljskih zastopnikov. Nemci so na-
 ravno protestirali.

Berolin, 31. okt. Profesor Teodor
 Mommsen, znani zgodovinar, umira.
 Zadel ga je kap.

Stockholm, Švedska, 31. okt. Nor-
 denskjöld namerava prirediti zoolo-
 gično in antropologično ekspedicijo
 na mejo republik Peru in Boliva.
 Ekspedicija odpotuje 1. januarja.

Luzerna, Švica, 31. okt. Prince-
 zinja Štefania, sedanja grofica Lon-
 yay, je smrtno bolna, tako, da ni več
 upanja, da bi okrevala. Češki zdrav-
 nik, profesor Chrobak je prišel sem-
 kaj. Iz vseh strani sedaj prosijo
 kralja Leopolda, da se sedaj, ko nje-
 gova hči takorekoč umira, s njo spri-
 jazni. Kralj od sedaj še ni odgovoril.

Paris, 31. okt. Razstavni komisar
 Cridler brzojavlja iz Budimpešte, da
 je ogrska vlada sklenila uradoma se
 udeležiti slonviske svetovne razstave.
 Barcelona, 31. oktobra. Tukajšnji
 anarhisti nameravajo vpriporiti ge-
 neralni štrajk v prid štrajkarjem v
 Bilbao. Generalni kapitan je odpoto-
 val v Madrid. Razne tovarne so že
 prenehale z delom.

Bilbao, 31. okt. Minola noč je bila
 mirna, kajti vojaki prevladujejo
 štrajkarje in delodajalce.

Oče za sina v zapor. Več-
 krat kaznovani posestnik Jurij Plevnik
 iz celjske okolice bi bil moral zo-
 pet nastopiti 2mesečno kazen. To pot
 pa je pregovoril svojega očeta, da je
 šel zaaj sedet v Celje. Ko je stari
 predsedel že del sinove kazni, se je sle-
 parija razkrila. Zaradi tega sta do-
 bila oče in sin po jeden teden zapora,
 tako da bode sin sedel vedno tedno,
 oče pa razum prostovoljno prestane
 kazni še svoj teden.

POZORI!

rojaki v Pittsburgu in
 okolici!

Najbolje storiš, ako kupiš nekaj
 delnic "avstro-ameriškega stavbene-
 ga in posojilnega društva", 5136 Ru-
 by St. v Pittsburgu, Pa., kajti z malo
 vlogo zamožeh prihraniti mnogo in
 preskrbeti si svoj dom.
 Podjetje je solidno! (1jan04)

Kurz.

Za 100 kron avstr. veljave treba
 je dati \$20.48 in k temu še 15 cen-
 tova za poštnino, ker mora biti de-
 narna pošiljatev registrirana.

Ekspresni parnik

KRONPRINZ WILHELM
 odpljuje dne 3. nov. ob 3. uri popol-
 iz New Yorka v Bremen.

Ekspresni parnik "francoske družbe"
 LA TOURAINE
 odpljuje dne 5. nov. ob 10 uri dopol.
 iz New Yorka v Havre.

Ekspresni parnik "francoske družbe"
 LA SAVOIE
 odpljuje dne 19. nov. ob 10. uri dop.
 iz New Yorka v Havre.

Vožnje listke za te parnike prodaja
 Fr. Sakser, 109 Greenwich
 St., New York. Za ekspresne pa-
 rnike si je preje potreba zagotoviti
 prostor, ker so po navadi prenapol-
 njeni in obilo potnikov zaostane. Na-
 znanite nam odhod potom brzojava
 ali pa nas pokličite na telefon: 3795
 Cortlandt, ako ste na kaki postaji v
 New Yorku. Dobro si to zapomnite.

Izvanredni parniki fran- coske družbe.

LA CHAMPAGNE
 odpljuje dné 7. novembra iz New
 Yorka v Havre.

Prvi razred na teh parnikih bode
 prirejen za drugi razred in velja
 do Havre samo \$42.50.

Tretji razred je pa prirejen za
 družine in prostori za 4, 6 in 8 osob
 skupaj. Ta parnika sta toraj dobro
 urejena za potnike II. in III. raz-
 reda.

Kranjsko slovensko katoliška

podp. društvo



svete Barbare

v Forest City, Penna.

Inkorporirano dné 31. januarja 1902 v Pennsylvaniji.

ODBORNIKI:

Predsednik: JOSIP ZALAR, P. O. Box 547, Forest City, Pa.
 Podpredsednik: JOSIP ŽIDAN, P. O. Box 478, Forest City, Pa.
 I. tajnik: IVAN TELBAN, P. O. Box 607, Forest City, Pa.
 II. tajnik: IVAN ŽIGAN, P. O. Box 575, Forest City, Pa.
 Blagajnik: MARTIN MUHIČ, P. O. Box 537, Forest City, Pa.

GOSPODARSKI IN RAČUNSKI ODBOR:

JOSIP BUCINELI star., P. O. Box 591, Forest City, Pa.
 ANTON OVEN, P. O. Box 537, Forest City, Pa.
 IVAN OSALIN, P. O. Box 492, Forest City, Pa.
 JOSIP GORENC, P. O. Box 569, Forest City, Pa.

POROTNI ODBOR:

JOSIP BUCINELI ml., P. O. Box 591, Forest City, Pa.
 KAROL ZALAR, P. O. Box 28, Forest City, Pa.
 IVAN OPEKA, P. O. Box 626, Forest City, Pa.
 PRIMOŽ MATOS, P. O. Box 652, Forest City, Pa.

Dopisi naj se pošiljajo I. tajniku: John Telban, P. O. Box 607,
 Forest City, Pa.

Društveno glasilo je "Glas Naroda".

"GLAS NARODA"

prodaja po 1 cent številko:
 V Clevelandu, Ohio, 1778 St. Clair
 Stret.

V Johnstown, Pa., Frank Gabre-
 nja, 521 Power St.

Ako želi kdo rojakov list prodajati,
 naj se oglasi pri upravnistvu.

KJE JE?

Matija Sodja, doma iz Borel
 pri Karlovcu na Hrvaškem; v Ame-
 riko je prišel dne 27. aprila 1902 in
 sicer v Crested Butte, Colo. Kdor ve
 za njegov naslov naj ga blagoviti na-
 znaniti: Marcus Sodja, Crested
 Butte, Colo., ali pa "Glas Narodu".
 (4sp4nov)

Po vsem svetu slavni prof. Collins iz newyorške univerze.



Jamci za popolno ozdravljenje vseh bolezni.

On z dobrim vspehom zdravi bolezni pljuč, želodca, melurja, črev,
 grla in glave; nervoznost, slabo pamet, zaspanost in slabo spanje; ne-
 redno bitje in slabost srea: revmatizem, katar, astma, maternico, ka-
 šelj, prehlajenje, bljuvanje krvi, otekle in bozne noge, bolezni v bokih
 in križu, izpuščaje na obrazu in telesu, krče, utesa, epilepsijo, bolezni
 ledvic ter jeter, kile, zlato žilo, tifus, mrzlico itd.

Prof. Collins zdravi tajne bolezni možke in ženske.

Ako ima kedo kako nevarno bolezen in potrebuje izvrstnega
 zdravnika, naj se obrne osobno ali pa pismeno k prof. Collinsu in
 v kratkem se mu bode zahvaljal za ozdravljenje.

OPOZORITEV!

Da bi profesor Collins zamogel ugoditi vsem pacientom, usta-
 novil je izborno urejen zdravilni zavod, ki je širom Amerike znan pod
 imenom

PROFESSOR COLLINS NEW YORK MEDICAL INSTITUTE.

V tem zavodu ima on zdravnike-strokovnjake, hteri delajo po njegovem navodilu. Tu je tudi lekar-
 na, v kteri izdelujejo zdravila pod nadzorstvom samega prof. Collinsa, in sicer iz posebnih zelišč ter koren-
 nih, ktere so importirane iz vseh strani sveta. Ako toraj veste za ljudi, kteri trpé za kako boleznijo, sve-
 tujte jim, naj se obrnejo do prof. Collinsa.

Zastarele bolezni in one z nečiste krvi ter telesne slabosti zdravi z velikim vspehom.

Najboljšim spričevalom v tem oziru so dopisi, ktere on vsak dan dobiva od po njemu ozdravljenih
 pacientov.



MARIJA LEVICKY, Viley, Mason Co., Mich.
 Popolno ozdravljenje jeter.



IVAN NAGY, Box 123, Bessemer, Mich.
 Trganje v glavi in neuralgia.



TEOFIL SUFNAROWICZ, Minersville, Pa.
 Zastarela želodčna bolezen.

Evo še več dopisov od ozdravljenih ljudi, ki se zahvaljujejo prof. dr. Collinsu:

- | | | | |
|--|--|--|---|
| <p>Bolezen v glavi in ušesih.
 Spoštovan g. prof. Collins:—
 Vsa zdravila, ktera ste nam pri-
 poslali, smo doživeli. Moja so-
 pra je zeliščepela radi bolezni
 v glavi in ušesih nad leto dni in
 sedaj je popolnoma ozdrav-
 ljna, za kar se vam srčno za-
 hvalljujem. V slučaju potrebe se
 samo na vas obrnem, ker smo
 prepričani, da nam vedno po-
 šteno postrežite. Kako ste nam
 s-daj postregli, Z veličovanjem
 Josip Švihela, Box 63, Silver
 Lake, Minn.</p> | <p>Bolezen želodca ozdravljena.
 Bil sem bolan nad šest let na
 želodcu; poskusil sem obilo
 zdravnikov, toda nobeden ni
 zamogel mi pomoči. Kočno
 sem se obrnil k prof. dr. Col-
 linsu in on mi je priposlal zdrav-
 ila, ktera so me ozdravila,
 tako da sem postal zopet zdrav
 in močan.
 Slava mu za to!
 Mihael Hlavač,
 629 Bell alley,
 Reading,
 Penn.</p> | <p>Popolno ozdravljenje jeter.
 Čislani g. profesor:—
 Zdravila, ktera ste mi priposlali,
 je moja soproga zavljila ter se
 vam srčno zahvaljuje za njih
 priposlanje, ker so jej izposlo-
 vala zaželjeno zdravje. Ako
 bodeimo v prihodnosti zdravi-
 kovi pomoč potrebovali, obrne-
 mo se samo na vas.
 Spoštovanjem
 Josip Levicky,
 Viley,
 Mason Co.,
 Mich.</p> | <p>Ozdravljenje ženske
bolezni.
 Spoštovani g. doktor:—
 Bila sem bolna nad pet let
 za žensko boleznijo in radi
 </p> |
|--|--|--|---|



Inkorporirana dne 24. januarja 1901 v državi Minnesota.
Sedež v ELY, MINNESOTA.

URADNIKI:

rešednik: JOHN HABJAN, P. O. Box 303, Ely, Minn.
odpredsednik: JOHN KERŽIŠNIK, P. O. Box 138, Federal, Pa.
tajnik: JURIJ L. BROZICH, Ely, Minn.
I. tajnik: ANTON GERZIN, 2137 Log St., Calumet, Mich.
blagajnik: IVAN GOVŽE, P. O. Box 105, Ely, Minn.

NADZORNIKI:

JOSIP PERKO, 1795 St. Clair St., Cleveland, Ohio.
IVAN GEEM, 1103 Cherry Alley, Braddock, Pa.
IVAN PRIMOŽIČ, P. O. Box 114, Eveleth, Minn.

POROTNI ODBOR.

MIHAEL KLOBUČAR, 115 7th St., Calumet, Mich.
JAKOB ZABUKOVEC, 5102 Butler St., Pittsburg, Pa.
JURIJ BROZIČ, Ely, Minn.

Dopisi naj se blagovolijo pošiljati na I. tajnika: Geo. L. Brozich, Ely, Minn., po svojem zastopniku in nobenem drugem.
Denarne pošiljave naj se pošljejo blagajniku Ivan Govže, P. O. Box 105, Ely, Minn. in po svojem zastopniku.

Društveno glasilo je „GLAS NARODA“.

PRISTOPILO.

- K društvu sv. Cirila in Metoda št. 9, Calumet, Mich., Josip Troje, rojen 1874, Miter Kurepa 1881, Franc Ivanič 1882, Nikola Ivanič 1876, John K. Vertin 1870. Sprejeti dne 18. okt. 1903. Dr. št. 199 udov.
- K društvu sv. Petra in Pavla št. 35, Dunlo, Pa., John Repar, rojen 1878, Franc Repar 1876, Matija Sernel 1866, Stefan Mrak 1877, Franc Popek 1864, John Vidmar 1878. Sprejeti dne 11. okt. 1903. Društvo šteje 20 udov.
- K društvu sv. Barbare št. 4, Federal, Pa., Franc Starman 1883, Jožef Kukar 1878, Martin Prosen 1874. Sprejeti dne 15. okt. 1903. Društvo šteje 49 udov.
- K društvu sv. Cirila in Metoda št. 16, Johnstown, Pa., Josip Mele, rojen leta 1876. Sprejet dne 5. sept. 1903. Društvo šteje 76 udov.
- K društvu sv. Barbare št. 3, La Salle, Ill., Jakob Plut 1876, sprejet dne 18. oktobra 1903. Društvo šteje 104 ude.
- K društvu sv. Alojzija št. 18, Rock Springs, Wyo., Martin Klobus 1865, Urban Tavčar 1874, Anton Trojan 1883. Sprejeti dne 18. okt. 1903. Društvo šteje 74 udov.
- K društvu sv. Štefana št. 26, Pittsburg, Pa., Ivan Mikoletič 1868, Franc Dovgan 1878, Josip Hrovat 1876. Sprejeti dne 19. okt. 1903. Društvo šteje 46 udov.
- K društvu sv. Barbare št. 33, Trestle, Pa., Gregor Oblak 1872, Ivan Dolenc 1868, Ivan Homec 1885, Ivan Skern 1874. Sprejeti dne 11. okt. Društvo šteje 43 udov.

SUSPENDIRANI.

- Od društva sv. Jožefa št. 20, Sparta, Minn., Franc Baruski; dne 24. okt. Društvo šteje 64 udov.
- Od društva sv. Petra in Pavla št. 15, Pueblo, Colo., Anton Krampl, Anton Marinšek; dne 13. okt. Društvo šteje 82 udov.
- Od društva sv. Jožefa št. 12, Pittsburg, Pa., Blaž Kalteneger, Anton Mrak Jožef Janežič, John Sustaršič, John Armelini. Dr. št. 99 udov.
- Od društva sv. Cirila in Metoda št. 9, Calumet, Mich., John Molek, John Maurin. Društvo šteje 197 udov.

ZOPET SPREJETI.

- K društvu sv. Barbare št. 3, La Salle, Ill., Josip Klemenčič, Ivan Tomšič. Sprejeti dne 21. okt. Društvo šteje 106 udov.
- K društvu sv. Jožefa št. 17, Aldridge, Mont., Matija Penica. Sprejet dne 11. oktobra. Društvo šteje 57 udov.
- K društvu sv. Cirila in Metoda št. 9, Calumet, Mich., Mile Vujnovič. Društvo šteje 198 udov.
- K društvu sv. Jožefa št. 12, Pittsburg, Pa., Andrej Košir. Dr. št. 100 ud.

ODSTOPILO.

- Od društva sv. Alojzija št. 18, Rock Springs, Wyo., Ivan Dolenc, dne 19. oktobra. Društvo šteje 73 udov.

ORTANI.

- Od društva sv. Jožefa št. 20, Sparta, Minn., Ivan Šimec, Anton Novak, Franc Zalokar, dne 24. oktobra. Društvo šteje 62 udov.
- Od društva sv. Cirila in Metoda št. 9, Calumet, Mich., John J. Cop, John Popovich, John Bahor, Pavel Miklavčič. Društvo šteje 194 udov.

NAZNANILO.

Tem potom v ljudno prosim vse zastopnike slavni društev J. S. K. Jednote, da bi vselej, kadar naznanjajo na glavni urad Jednote prestopne, odstopne suspendirane ali izločene ude, njih društev, naznanili tudi dan in mesec njih pristopa, odstopa itd., da se potem zamore pravilno vključiti. Nadalje bi tudi želel, da bi mi naznanili, ako dobiva vsak društveni zastopnik glasilo Jednote na Jednotine stroške, kateri ne dobiva, naj se takoj oglasi; znano je, da je bilo sklenjeno pri zadnjem glavnem zborovanju, da sprejme vsak zastopnik društva glasilo Jednote na Jednotine stroške. Z bratskim pozdravom

Jurij L. Brozich, zač. I. tajnik.

Drobnosti.

V Ameriko se je odpeljalo dne 14. oktobra ponoči 13 izseljencev iz Kranjskega, na Hrvaško pa se je odpeljalo 42 kranjskih drvarjev.

Tatu so iskali dne 15. okt. ponoči v Auerspergovih palači na Turjaškem trgu v Ljubljani. Neki trgovski vajenec, ki v hiši spi, je izpovedal, da je slišal nekoga pri vratih stikati. Policijski stražnik in hišnica so preiskali vso hišo, pa niso nikogar našli.

Prijatelj likerija. V noči od 15. do 16. okt. se je utihotapil neznan tat v klet Marije Glinškove na Radeckega cesti v Ljubljani in ukradel iz zaklenjene omare 20 steklenic likerija, vrednega 120 K. Sumljiv tatvne je neki delavec, ki je po dnevu v kletu pretakal vino.

Nogo zlomila. M. Žebro, 16 let stari čevljarški pomočnik bf. kpw let stari čevljarjevi hčeri v Hradcekega vasi št. 20, v Ljubljani je večeraj popoldnu na poti od Studenca proti domu, ko je nesla perilo, spodrnilo in je tako nesrečno padla, da si je zlomila desno nogo pod kolonom.

Tatvine. Trgovskemu pomočniku Ivanu H. v Ljubljani je bila iz zaklenjenega kovčega ukradena denarnica z vsebino 60 K. Tatvine sumljiv je neki okoli 30 let star sobni sli-

kar ki je v hiši le en dan stanovan in potem pobegnil. — Sluškinji Alojziji Kramerjevi na rimski cesti št. 2, v Lj. je danes po noči ukradel neznan tat iz kovčega na hodniku črn svilnat predpasnik, rumena svilnata ruto, belo svilnato šerpo, belo zimsko šerpo zimsko jopo.

Z odra padel. Zidar Anton Donato, 18 let star, iz Polja, občina St. Peter, je dne 16. okt. dopoldne pri zgradbi nove cerkve v Trnju pri St. Petru padel s stavbnega odra znotraj cerkve na tla in se tako poobil, da so ga morali prepeljati v deželno bolnico.

V Bohinjskem prodoru so morali 14. okt. ustaviti delo, ker so pri vrtnanju prišli do dveh studencev, ktera dajeta vsako sekundo 30 litrov vode, da je ves prodor bil na mah pod vodo. Tunnel je sedaj 3 kilometre dolg 15. okt. je prišla z Dunaja posebna komisija, ki je izdelala natančen načrt za dela glede odtoka vode iz prodora. Šele, ko bodo ta dela končana, v kar bode potreba najmanj tri mesece časa, bode se moglo nadaljevati z vrtnanjem prodora.

Ljubezniv mož. Kajzar Fran Janežič v Zgornji Beli št. 36, občina Preddvor, je svojo ženo Nežo Janežičovo tako pretepel, da je vsa črna po životu in so jo morali prepeljati v bolnišnico. Žena bi bila med vožnjo skoraj umrla. Silovitega moža so orožniki odpeljali v zapor.

Izpred sodišča. Kazenske razprave pri ljubljanskem deželnem sodišču. Franc Koprivnik in Mihael Grašek, posestnika sina v Domžalah, sta v družbi več domačih fantov zvečer 21. sušca t. l. v gostilni Janeza Kavčiča pri veselici, ktero so privedli Tirolci iz Domžal, sitarila s tem, da nista hotela plačati vstopnine, ter sta z drugimi fanti vred med petjem in godbo vmes pela in s kozarci razbijala. V veži je prišlo do pretepa, pri katerem je Grašek Jožefa Berglerja z nožem vrezal v notranjo stran plečeta. P. Loibneggerja pa v desni prstane. Franc Koprivnik pa je še skozi zaprta steklena vrata v vožo zagnal 1½ kg težak kamen med stoječe ljudi ter zadel Petra Loibneggerja. Obsojena sta bila vsak na 10 mesecev težke ječe. — Tone Avbelj, kočarja sin, v Znojilah doma, je na Dolenčevem travniku na ljubljanskem barju 30. rožnika t. l. kjer je kosil mrvo, v prepiru zaradi svaščič s povezano koso udaril sokosca Jakoba Pogačarja in ga na levi peti težko poskodoval; obsojen je bil na 2 mesece težke ječe. — Marijana Požič, posestnika žena v Hrašah in njena dva sina, 12letni Jožef in 10letni France, so s palicami pretepli nekoliko vinjenega Miho Kozjek, ker je zapodil fanta Jožefa, razjarjen, da mu ni dal miru, ko je na travi ležal ter nagajal in ga zmerjal; to pa zaradi tega, ker so si Božičevi ter Kozjekovi že dlje časa v nasprotju. Sodisce je obsodilo Marijano Požič na 5 tednov ječe, fanta Jožefa na 12 dni in Franceta na 5 dni posebnega zapore. — Janez Miklavčič, posestnika sin v Srakoljah je dne 11. vel. travna proti Janezu Zupančiču z nožem v roki kričal, da mu mora sedaj vrtni ker je bil radi njega 8 mesecev zaprt. Ko se je Janez Zupan podal v Kranj, da bi to pretenje orožnikom naznanil, mu je rekel: "fant, ti me ne boš šel nikamor meldat, če me pa greš, potem boš šele videl", pri tem ga je z roko po čelu tolkel. Še isti dan ga je v Kmetovi gostilni v Korkriči znova s stolom napadel in bi ga bil gotovo težko poskodoval, da ni France Mrak mahljel prestregel in Miklavčiču stol odzvel. Zvečer 26. vel. travna je na cesti pri Bobovku proti Janezu Zupanu in Boštjanu Galetu lučal kamenje, vendar ni k sreči nobenega zadel. Obdolženec vse teži in se zagovarja s popolno pijanostjo; sodišče ga je na 6 mesecev ječe obsodilo.

Prijet slepar. V Mariboru so zaprli nekega Edmunda Sietzerja, ki se je predstavljal kot inž. tvrdke Redlich & Berger in je od več trgovcev v Trstu, Gorici, v Ljubljani in v Mariboru izvalil posojila. V Ljubljani je ogoljufal lastnico kleparske obrti Marijo Eckerjevo na Dunajski cesti št. 11 za 60 K. Tudi pri tvrdki Schneider & Verovšek na Dunajski cesti je hotel izvaliti denarja, pa se mu ni posrečilo. Prijeti slepar se je tudi imenoval Meier, Müller in vitez pl. Buckner. Bil je nekaj časa pisar pri omenjeni tvrdki in je bil že večkrat zaradi raznih goljufij kaznovan.



Kretanje parnikov.

V New York so dospeli:
Rhein, 30. okt. iz Bremena s 1750 pot.
Prinz Oscar, 30. okt. iz Genove.
Numidian, 30. okt. iz Glasgowa s 121 potniki.

Dospeti imajo:

Belgravia iz Hamburga.
La Touraine iz Havre.
Etruria iz Liverpoola.
Philadelphia iz Southamptona.
Finland iz Antwerpena.
Ethiopia iz Glasgowa.
La Champagne iz Havre.
Friedrich der Grosse iz Bremena.
Moltke iz Hamburga.
Rotterdam iz Rotterdamu.

Odpeljali so:

Zeeland 31. okt. v Antwerpen.
Astoria 31. okt. v Glasgow.
Graf Waldersee 31. okt. v Hamburg.
Lucania 31. okt. v Liverpool.

Odpeljali bodo:

Kronprinz Wilhelm 3. nov. v Bremen
Cedric 4. nov. v Liverpool.
Noordam 4. nov. v Rotterdam.
La Touraine 5. nov. v Havre.
Rhein 5. nov. v Bremen.
Prinz Oscar 5. nov. v Genovo.
Finland 7. nov. v Antwerpen.
Lahn 7. nov. v Genovo.
Ethiopia 7. nov. v Liverpool.
Philadelphia 7. nov. v Southampton.
Moltke 7. nov. v Hamburg.
La Champagne 7. nov. v Havre.
Etruria 7. nov. v Liverpool.
Friedrich der Grosse 10. nov. v Bremen.
Cevic 10. nov. v Liverpool.
Rotterdam 11. nov. v Rotterdam.
Majestic 11. nov. v Liverpool.
Deutschland 12. nov. v Hamburg.
La Gasogne 12. nov. v Havre.
Celtic 13. nov. v Liverpool.
Vaderland 14. nov. v Antwerpen.
Columbia 14. nov. v Glasgowa.
Belgravia 14. nov. v Hamburg.
Campania 14. nov. v Liverpool.
St. Louis 14. nov. v Southampton.

KAKO BOLEZEN IMATE?

Na pljučih, prsih, želodcu, srcu, ledvicah, jetrih, kosteh, drobu, nosu, očeh, ušesih, glavi, grlu, maternici, živcih, ranah, Vas li srbi koža, imate mrzlico, krvno bolezen, možke tajne bolezni, raka, slabe živce, ali katerokoli drugo bolezen. Kadar ste bolni, potem se obrnite na

glavnega zdravniškega upravitelja dr. Drake-ja.



Kakovost, starost in zanemarjenost bolezni ne napravi nikake razlike. Pišite jednostavno pismo v svojem materinem jeziku, opišite natančno Vašo bolezen, kje in kako Vas boli in glavni lekarski upravitelj doktor Drake Vam bode takoj odgovoril, kako je mogoče dotično bolezen hitro in gotovo ozdraviti.

Ako zdravnik, kakoršen je doktor Drake, kateri že 31. leto javno deluje na polju znanosti, trdi, da zamore ozdraviti bolnike, kateri se do njega obrnejo, zamore torej vsak bolnik biti povsem miren in siguran, da bode ozdravljen. Dr. Drake pa ne boče nikoli dejal in trdil, da zamore edino on vsako bolezen ozdraviti, ker to je nemogoče.

Kdor pa trdi, da zamore sam vsako bolezen ozdraviti, dotičnik nemogočnost trdi.

Kadar pišete glavnemu zdravniškemu upravitelju dr. Drake-ju, tedaj preišče on Vašo bolezen z svojim pomožnim zdravnikom specialistom. S slednjim zajedno zamore on vsakega bolnika, bodisi možkega, ženske ali otroka, ozdraviti.

Ti specialisti so ves čas svojega blagodejnega delovanja na polju zdravilstva, vsaki posebej drugo bolezen proučevali in zdravili, tako da zamorejo gotovo računati na gotovo izlečenje bolnikov.

Kadar ste bolni, ne čakajte, ker potem zamore Vaša bolezen postati neozdravljiva; pišite toraj dr. Drake-ju takoj, ko čutite, da ste bolni.

Taka pisma dobiva vsaki dan zdravniški upravitelj dr. Drake:

Steelton, Pa., 4. avgusta 1903.
Veleceni zdrav. uprav. dr. Drake!
Tri leta sem imel glave v trebuhu. Zdravili so me razni zdravnik, toda vse je bilo zaman in ikoda denarja. Naposled sem se okrenil do Vas in Vi ste me v zelo kratkem času popolnoma ozdravili zajedno z Vašimi zdravniki, kateri so v vredni, nego suho zlato. Reven sem in Vam ne morem plačati, kolikor je vredno zdravje, toda iz zahvalnosti bodem napotil druge ljudi, da se v slučaju bolezni obrnejo samo do Vas.
Vaš zahvalni Lovro Humer, 106 Chamber St, Steelton, Pa.

Centen dr. Drake!
Nad 12 let sem imel jetiko, a ko sem se do Vas obrnil, ste me v precej kratkem času popolnoma ozdravili, radi česar Vas smele priporočam vsem rojakom, da se v slučaju potrebe do Vas obrnejo. Ostanem Vam na vedno udani in zahvalni
Fran Robida, St. Louis, Mo.

Pisma naslovite:

Dr. E. G. DRAKE

NATIONAL MEDICAL ASSOCIATION
34 WEST 26th ST., NEW YORK CITY.

Zavod je odprt vsaki dan od 10. do 1. ure dopoldne in od 2. do 5. ure popoldne. Ob nedeljah samo od 10. ure dopoldne do 1. ure popoldne.

Španski pustolovci

za časa Corteza so tvegali svoje življenje pri iskanju ZLATA v STARI MEHIKI in trdni zlatokalec ali podjetnik dandanašnjih dni mora prebiti tudi neizrečne težave, iskajoč tudi po več let, da najde kak bogat zaklad zlate rude, o kateri vé, da je raztresena po raznih zemljiščih imenovane romantične dežele. In necega dne preobrne njegova lopata zemljo, v kateri je svetlikajoka se zlata ruda. "Eureka! Vspeli!" vzklikne radostno — sreča leži pri njegovih nogah!! Toda on jo mora deliti z drugimi — onimi, kateri zanemarijo prilike življenja — in tako postanejo delničarji v družbi, ktera se mora ustanoviti za dobavo denarja in vseh potrebščini za povečanje rudnika. Taka družba je United States Smelting Company, ktera je lastnica

RUDNIKA "GUADALUPE"

SONORA, MEXICO.

Za bodočnost je vse storjeno — poskusi so izgotovljeni — in ručni ekspert ter inženjerji najboljšega ugleda so poslali svoja poročila o preiskavi nad 600 čevljev globokega rudnika in zemskih prerezov. Tako so dognali, da se tam nahaja ogromna množina zlate rude, ktera se prične takoj po travo in ktere bogastvo je tem večje, čim globokeje se pride.

TO JE RUDNIK, IN NE LE NAČRT

Rudnik Guadalupe neposredno dosega veliki rudnik Los Cochos, kteri se nahaja istotam. Mr. Charles Schaefer, superintendent rudnika Guadalupe, ga primerja z Minas Prietas (najbogatejšim rudnikom na svetu, kteri je plačal 60 milijonov dolarjev dividend) in trdi: "Štev. 1 "shaft" (Guadalupe) bode prekosil Minas Prietas, kajti v slednjem je nepretrgna lega zlata le 500 čevljev dolga in jaz menim, da bode nepretrgna lega št. 2 dolga nad tisoč čevljev."

Delnice United States Smelting Co. so popolnoma plačane in nenaodstajljive. Vse delnice tvorijo glavnicno in družba ponuja del teh delnic po izvirni ceni!

PET CENTOV DELNICA.

da e tako ustanovi zaklad, s katerim bodo mogoče pričeti s povečevanjem cvetočega podjetja. Delnice ohranijo podjetje čisto in tvorijo zaklad.

Stan uradnikov in ravnateljev družbe je najuglednej, kar jamči, da bodo vse posle vodili inteligentno in egojno.

CHICAGO SECURITY & TRUST COMPANY je vložni zavod United States Smelting Co. in upravlja s to glavnicno. Ta družba je poslala svoje zastopnike v Mexico in oni jamčijo za vse ono, kar je v družbenem načrtu. Ta Trust Co. odredi, kako je postopati z deli te glavnicne in ako je to za one dobre naloženje denarja, čemu bi ne bilo tudi za vas, tudi če ne naložite velike svote? Vsaka delnica vašega deleža bode ravno toliko vredna, kakor vsaka delnica družbe. Vsaka vloga kon petsto delnic se ne proda. Ako vplača deset odstotkov, zamore se ostanek vplačevati v mesečnih obrokih. Cena delnicam postane v kratkem večja. Pišite po iztis družbenih načrtov (Prospectus) in naročite delnice pri podpisnem, kteri je osobni zastopnik družbe za prodajo družbenih delnic. Naslov:

W. S. DORLAND, Investment Securities, 249 Stock Exchange Building, Chicago, Ill.

Slovenec in Hrvatom naznanjam, da sem v CLEVELANDU, OHIO, otvoril

BANČNO PODRUŽNICO,

in sicer

1778 ST. CLAIR ST., CLEVELAND, OHIO.

Tam me zastopa večletni blagajnik in poslovodja gospod ALOJZIJ AUSENIK ter ga vsem toplo priporočam.

Frank Sakser,

109 Greenwich Street, New York.

